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ΘΕΡΜΟΧΗΜΕΙΑ
ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ - ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ:  
α) ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ ΧΗΜΙΚΗΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗΣ   

β) ΠΟΣΟΤΗΤΑΣ ΑΝΤΙΔΡΩΝΤΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΘΕΡΜΙΚΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΤΗΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗΣ
ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ: IrYdium Chemistry Lab
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΑΘΗΤΗ

ΟΝΟΜΑ ΜΑΘΗΤΗ:

ΤΑΞΗ/ΤΜΗΜΑ:


ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:
Στην «αποθήκη» του εικονικού εργαστηρίου», υπάρχει ένα «ντουλάπι» με την ένδειξη «Thermochemistry solutions», στο οποίο υπάρχουν τα αντιδρώντα σώματα σε φιάλες με διαφορετικές συγκεντρώσεις. Τα αντιδραστήρια αυτά θα χρησιμοποιήσεις στις παρακάτω δραστηριότητες.

1. Σε ένα ποτήρι να αναμίξεις ποσότητες αντιδρώντων και με βάση τα δεδομένα του λογισμικού (μετρητές συγκέντρωσης) να προσδιορίσεις την στοιχειομετρία της αντίδρασης aA  + bB ( cC
	
	Mol A
	Mol B
	Mol C

	αρχικά
	
	
	

	τελικά
	
	
	

	Αντιδρούν/παράγονται
	
	
	

	Ακέραια αναλογία 
	
	
	


2. Σε ποτήρι 250ml να διαβιβάσεις 50 ml από κάθε ένα από τα διαθέσιμα αντιδραστήρια  (A Reagent 0.1M και B Reagent 0.1M), που έχουν αρχική θερμοκρασία 25οC. Να σημειώσεις την θερμοκρασία του διαλύματος αμέσως μετά την ανάμιξη των αντιδρώντων: ....................... (Μπορείς να προεπιλέξεις για το περιεχόμενο του ποτηριού με δεξί κλικ thermal properties – insulated from surroundings, για να μην επηρεάζεται η τελική θερμοκρασία του υγρού από το περιβάλλον)
3. Να χαρακτηρίσεις την παραπάνω χημική αντίδραση ως εξώθερμη ή ενδόθερμη και να αιτιολογήσεις την επιλογή σου.
…………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………..
4. α) Με τη βοήθεια του νόμου της θερμιδομετρίας Q=m.c.Δθ, υπολόγισε τη θερμότητα που απορρόφησε το τελικό διάλυμα. (Η πυκνότητα των αραιών υδατικών διαλυμάτων είναι ίση με d=1g/mL και η ειδική θερμοχωρητικότητα c=4,18cal/g.grad-1)
Q1= ……………….                             
β) Πόσο θα  ήταν το ποσό της θερμότητας αν αντιδρούσε 1 mol A  με 1 mol B, σε θερμοκρασία 25οC;






ΔΗχημικής εξίσωσης = ………………
5. Να επαναλάβεις τις δραστηριότητες 1 και 3, χρησιμοποιώντας διαλύματα των αντιδρώντων με συγκεντρώσεις 1 Μ και να συμπληρώσεις τον πίνακα:
	α/α
	Όγκος δ/τος

1Μ Α
	Όγκος δ/τος

1Μ Β
	Δθ
	Αριθμός

Mol A
	Αριθμός

Mol B
	ΔΗπειράματος (Q=m.c.Δθ)
	ΔΗχημ. εξίσωσης

	1
	25 ml
	25 ml
	
	
	
	
	

	2
	50 ml
	50 ml
	
	
	
	
	

	3
	100 ml
	100 ml
	
	
	
	
	


6. Ποια συμπεράσματα προκύπτουν από την ανάγνωση του προηγούμενου πίνακα για τα μεγέθη ΔΗπειράματος  και  ΔΗχημ. εξίσωσης;
........................................................................................................................................
........................................................................................................................................
........................................................................................................................................
7. Να επαναλάβεις τις δραστηριότητες 1 και 3, χρησιμοποιώντας  όμως το ένα αντιδραστήριο με περίσσεια. (π.χ. 50 ml Reagent A 1M και 50ml Reagent B 3M  ή 50 ml Reagent A 1M και 100ml Reagent B 1M . 
Δθ= ..................  Q= m.c.Δθ =......................................................……………….                             

ΔΗχημικής εξίσωσης = ………………..

8. Επηρεάζει η περίσσεια ενός αντιδραστηρίου το ποσό της ενέργειας που εκλύεται ή απορροφάται;  ......................................................
9. Με βάση τους προηγούμενους υπολογισμούς να συμπληρώσεις την θερμοχημική εξίσωση A  + B ( C  ……………….
10. Να επιλέξεις και αναμίξεις κατάλληλες ποσότητες από τα διαλύματα των αντιδραστηρίων  Α και Β που υπάρχουν στο εικονικό εργαστήριο και την κατάλληλη ποσότητα αποσταγμένου νερού (distilled H2O), ώστε η θερμοκρασία του τελικού διαλύματος να φτάσει τους 50οC. (Η επιλογή θα επιβεβαιωθεί και με πειραματικό και με υπολογιστικό τρόπο)                           
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